Аметов Р.Ф. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ФУНКЦИИ И МЕХАНИЗМЫ СИСТЕМЫ ОБУСТРОЙСТВА РЕПАТРИАНТОВ

Категория «обустройство репатриантов» недостаточно полно изучена в экономической литературе. Однако в этом нельзя усматривать отход теории от практики. Человек застает уже сложившиеся объективные экономические условия, и хотя они объективны, человек в ходе созидательной деятельности вносит в них изменения и вместе с ними меняется сам, накапливая социальный опыт. Таким образом, обустройство репатриантов — это объективная и субъективная совокупность факторов, относящаяся к человеческой (индивидуальной, групповой и общественной) деятельности в процессе определенных социально-экономических отношений.

Совокупность объективных факторов, явлений и обстоятельств общественного развития определяет экономические параметры обустройства репатриантов. Они могут меняться и совершенствоваться в ходе развития материального производства, преобразования социальной среды и под воздействием экономических и других отношений. Обустройство репатриантов — это не просто совокупность составляющих или сфер их воспроизводства, а сложная система единства различных по своей природе жизненных условий и факторов развития человека.

В условиях становления рыночной экономики с огромными трудностями происходит процесс сознательного управления народным хозяйством, формируется общественное сознание и учитываются проявления объективных и субъективных факторов развития обустройства репатриантов. Нередко экономические условия обустройства репатриантов отождествляются с экономическими отношениями общества. Это не совсем верно. «Под экономическими отношениями, которые мы считаем определяющим базисом истории общества, - отмечал Ф. Энгельс, - мы понимаем тот способ, каким люди определенного общества производят средства к жизни и обменивают между собой продукты (поскольку существует разделение труда). В понятие экономических отношений включаются далее и фактически перешедшие от прошлого остатки прежних ступеней экономического развития, которые продолжают сохраняться зачастую только по традиции или благодаря силе инерции, а также, конечно, внешняя среда, окружающая эту общественную форму». Если экономические отношения преимущественно связаны с собственностью, производством, распределением, обменом, потреблением совокупного общественного продукта, то экономические условия обустройства репатриантов наряду с этими отношениями выражают сам процесс труда, образования, адаптации и достижения уровня жизни старожилов Крыма.

Сама категория обустройства репатриантов наиболее ярко отражает реалии действующего времени. Происходит процесс объективного вхождения в рыночные отношения и реального перехода от одной экономической системы к другой. Прежде считалось, что экономические категории раскрывают только производственные отношения. Ныне сделан вывод, что они выступают как отражение совокупности производительных сил труда и социально-экономических отношений общества. Ныне следует констатировать, что становление и развитие реальных экономических условий жизни людей всегда приобретают социальную форму, каждый раз воспроизводятся в виде определенных условий труда, материальных благ, образа жизни, традиций народа.

Итак, следует отметить, что обустройство репатриантов – это совокупность условий жизни, труда, отдыха, адаптации, развития национальной культуры, образования, обеспечения их постоянно растущих материальных и духовных потребностей.

Экономические функции и механизмы осуществления системы обустройства репатриантов: во-первых, организация общественного производства путем принятия важнейших решений как на государственном, так и на региональном уровне по узловым проблемам социально-экономического развития; во-вторых, разработка и внедрение конкретных программ развития региона с учетом необходимости обустройства репатриантов и обеспечения их устойчивого финансирования; в-третьих, создание государственных органов управления и комплексной и сбалансированной системы реализации целевых программ социально-экономического развития Автономной Республики Крым; в-четвертых определение и реализация приоритетов развития базовых отраслей народного хозяйства Крыма; в-пятых, решение накопившихся в Крыму проблем социально-экономического развития остается первоочередной задачей.

Экономика нынешнего периода и будущего связана с такими регулируемыми государством и саморегулирующимися процессами, как система обустройства репатриантов на основе качественной трудовой занятости.

Объективные экономические условия и механизмы обустройства репатриантов выступают регуляторами субъективных действий людей. Эти действия во многом зависят от уровня и качества занятости, развития производительных сил труда и социально-экономических отношений общества, познания и использования законов природы, общества и мышления.

Стихийность становления рыночных отношений, нарушение хозяйственных связей на уровне макро- и микроэкономики дают немало отрицательных последствий. Поэтому необходимо учитывать специфические черты региональной экономики, определяемой уровнем социально-экономического развития страны, разнообразием природно-климатических условий, возможностями использования ограниченных природных ресурсов Крыма, созданием возобновляемых источников экономического роста, высоким уровнем общеобразовательной и профессиональной подготовки кадров, социально-культурными традициями народа, региональными пропорциями экономического развития и соблюдением макроэкономического равновесия.